
Gemeinde Feldafing 
 

 
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung  
 

des Gemeinderates 
 

vom 16.07.2019 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 19:33 Uhr 
Ende:  21:02 Uhr 
 
Anwesend waren: 
 
Vorsitz:  Anton Maier, 2. Bürgermeister 
Schriftführer: Angelika Dinger  
 

Himmelstoß, Roger 3. Bürgermeister  

Bergfeld, Karin   

Gerber, Maximiliane   

Gleichenstein, Tino Freiherr von   

Gollwitzer, Helmut   

Hansel, Günter   

Kaufmann-Jirsa, Stephanie Dr.   

Matthies-Wiesler, Franziska Dr.   

Utech, Boris   

Schmid, Imke Ortsteilbeauftragte GH  

 
 
Abwesend waren: 
 

Sontheim, Bernhard 1. Bürgermeister entschuldigt 

Eiling-Hütig, Ute Dr.  entschuldigt 

Hauser, Markus Dr.  entschuldigt 

Klug, Arno  entschuldigt 

Schikora, Claudius Prof. Dr. Dr.  entschuldigt 

Schuierer, Thomas  entschuldigt 

Schultheiß, Nandl  entschuldigt 

 
Die Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen. Beschlussfähigkeit liegt vor. 
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Tagesordnung: 
 
1. 

 
Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 25.06.2019 

 
2. 

 
Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher Tagesordnungspunkte 

 
3. 

 
Vorstellung des Energie-Quartier-Konzepts Turnhalle, Betreutes Wohnen, Kinderhaus, 
Feuerhaus 

 
4. 

 
Konversion Fernmeldeschule Feldafing; Fachgutachten - Spezielle artenschutzrechtliche 
Prüfung (saP) 

 
5. 

 
Berufung des Wahlleiters für die Kommunalwahlen 2020 gem Art. 5 Abs 1 GLrWG 

 
6. 

 
Erläuterungen zu den Straßennamen; Zusatzschilder 

 
7. 

 
Bekanntgaben / Sonstiges 

 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erhalten die Bürgerinnen und Bürger Gelegenheit, Fragen 
an den Bürgermeister, den Gemeinderat oder die Verwaltung zu stellen. 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
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TOP 1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 25.06.2019 

 
 
 
Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates Feldafing vom 
25.06.2019 werden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
Abst.Ergebn.: 10 für 
   0 gegen den Beschluss 
 
 
 
 

TOP 2 Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher 
Tagesordnungspunkte 

 
 
Aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 25.06.2019 sind keine  Tagesordnungspunkte bekannt 
zu geben.  
 
 
 
 

TOP 3 Vorstellung des Energie-Quartier-Konzepts Turnhalle, Betreutes Wohnen, 
Kinderhaus, Feuerhaus 

 
 
Der Gemeinderat Feldafing beschloss am 17.07 2018 die Erstellung eines Energiekonzepts 
für die gemeindlichen Gebäude im Umfeld der Turnhalle.  
Das PEWU wurde hierzu am 13.12.18 mit der Umsetzung des Beschlusses beauftragt.  
 
Das Konzept für das Projekt Energie-Quartier Feldafing wurde in Zusammenarbeit mit dem 
Ingenieurbüro Bluemove Consulting GmbH erstellt. Herr Dornburg, Geschäftsführer vom 
Ingenieurbüro Bluemove Consulting stellt das erarbeitet Energy & Mobility Konzept für die 
Turnhalle, das Betreutes Wohnen, das Kinderhaus und die Feuerwehrhaus in der Sitzung 
dem Gemeinderat vor. 
 
Die Umsetzung des Konzeptes soll Stufenweise erfolgen. Als erste Stufe wird empfohlen das 
Wärmekonzept umzusetzen, da die Heizung in der Turnhalle erneuert werden muss. 
 
Im Haushaltsansatz 2019 sind für diese Maßnahmen 200.000€ eingestellt 
 
Der Gemeinderat befürwortet diese Vorgehensweise.  
 
 
 
 
 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 16.07.2019 Seite 4 von 7 
 

 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat nimmt das Energie-Konzept zur Kenntnis und befürwortet dessen 
Umsetzung. 
 
Der Gemeinderat beschließt das Wärmekonzept mit einem BHKW umzusetzen. 
 
Das PEWU wird beauftragt die weiteren Schritte einzuleiten und umzusetzen: 
Die Vorbereitung, bzw. Vorhaltung einer mobilen Heizzentrale 

 Beauftragung der Entwurfsplanungen und Ausschreibungen für Heizung, BHKW, 

Beleuchtung,  Nahwärme und Ladepunkte 

 Erstellung eines Preismodels für die Energieversorgung  

 
 
 

Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 10 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 
 
 

TOP 4 Konversion Fernmeldeschule Feldafing; Fachgutachten - Spezielle 
artenschutzrechtliche Prüfung (saP) 

 
 
Zur Vorbereitung des Wertgutachtens wird unter anderem eine spezielle artenschutz-
rechtliche Prüfung (saP) benötigt.  
 
Dabei werden die artenschutzrechtlichen Verbotstatbestände nach § 44 Abs. 1 i.V.m. Abs. 5 
BNatschG bezüglich der gemeinschaftsrechtlichen geschützten Arten (alle europäischen 
Vogelarten, Arten des Anhangs IV FFH-Richtlinie) die durch das Vorhaben erfüllt werden 
können, ermittelt und dargestellt.  
 
Die spezielle artenschutz-rechtliche Prüfung (saP) hat vom Grundstückseigentümer zu 
erfolgen. In Absprache mit der Bundesanstalt für Immobilienaufgaben (BIMA) soll die 
Ausschreibung und Beauftragung eines Ingenieurbüros zeitnah durch die Gemeinde 
Feldafing erfolgen. Die Kosten für das Gutachten werden von der BIMA vollständig 
übernommen. 
 
Damit eine Beauftragung während der Sommerpause erfolgen kann, soll der 1. 
Bürgermeister mit der Beauftragung bis zu 100.000 Euro ermächtigt werden.     
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat ermächtigt den Ersten Bürgermeister das Fachgutachten für spezielle 
artenschutzrechtliche Prüfung (saP) bis in einer Höhe von 100.000 Euro zu beauftragen.  
 
 

Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 10 
Gegen den Beschluss: 0 
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TOP 5 Berufung des Wahlleiters für die Kommunalwahlen 2020 gem Art. 5 Abs 1 
GLrWG 

 
 
Der Gemeinderat beruft den ersten Bürgermeister, einen der weiteren Bürgermeister, einen 
der weiteren Stellvertreter, ein sonstiges Gemeinderatsmitglied oder eine Person aus dem 
Kreis der Bediensteten der Gemeinde zum Wahlleiter für die Gemeindewahlen. 
 
Außerdem wird aus diesem Personenkreis zugleich eine stellvertretende Person berufen. 
 
Zum Wahlleiter für die Gemeindewahlen oder zu dessen Stellvertretung kann nicht berufen 
werden, wer bei der Wahl zum ersten Bürgermeister oder zum Gemeinderat mit seinem 
Einverständnis als sich bewerbende Person aufgestellt worden ist, für diese Wahlen eine 
Aufstellungsversammlung geleitet hat oder bei diesen Wahlen Beauftragter für den 
Wahlvorschlag oder dessen Stellvertretung ist. 
 
In der Gemeinde Feldafing hat es sich bewährt, dass der Geschäftsleitende Beamte die 
Wahlleitung und die für Wahlen zuständige Mitarbeiterin die Stellvertretung übernimmt. 
 
 
Gemeinderat Utech lobt die gute Arbeit des zuständigen Wahlleiters in den letzten Jahren 
und bittet die Verwaltung  frühzeitig und weit gefächert Werbung für Wahlhelfer zu machen.   
 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beruft Herrn Peter Englaender zum Wahlleiter für die Gemeindewahl 2020. 
Zur stellvertretenden Wahlleiterin wird Frau Katharina Goltz berufen. 
 
 

Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 10 
Gegen den Beschluss: 0 
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TOP 6 Erläuterungen zu den Straßennamen; Zusatzschilder 

 
 
Die Gemeindearchivarin, Frau Graefe, hat im Januar 2019 einen Vorschlag für erklärende 
Zusatzschilder an den Straßennamenschildern gemacht.  
 
Der Gemeinderat hatte sich grundsätzlich für eine Anbringung von erklärenden 
Schilderzusätzen ausgesprochen jedoch gebeten, die Straßennamensgeber auf eine 
mögliche NS-Vergangenheit zu überprüfen.  
 
 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt für die Eugen-Friedl-Straße die Bezeichnung „Eugen Friedel 
(1916 – 1991) und Gemeinderat von 1973 bis 1991“ anzubringen 
 
Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 7 
Gegen den Beschluss: 3 
 
 
 
Der Gemeinderat beschließt für die Koempel-Straße die Bezeichnung „Bertha (1882 – 1966) 
und Franz Koempel (1869-1950)  
Gründer der Bertha-Koempel-Stiftung für Kunst-Stipendiaten in der Villa Waldberta 
 
Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 7 
Gegen den Beschluss: 3 
 
 
 
 
Der Gemeinderat beschließt die restlichen Straßennamenschilder mit Zusatzschildern 
entsprechend der Vorlage zu versehen. 
 
Anwesend: 10 
Für den Beschluss: 10 
Gegen den Beschluss: 0 
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TOP 7 Bekanntgaben / Sonstiges 

 
 
Strandbad 
Der Vorsitzende 2. BGM Maier gibt bekannt, dass die halbrunde Mauer sowie die 
Treppenanlage im Strandbad aus sicherheitstechnischen Gründen gesperrt werden muss. 
 
Stadtradeln 
2. BGM bitte um rege Teilnahme beim diesjährigen Stadtradeln.  
 
FFW Tag der offenen Tür 20.07.2019 
GRin Gerber erinnert an den Tag der offen Tür der Feuerwehr Feldafing und hofft auf eine 
zahlreiche Teilnahme der Gemeinderäte. 
 
Buchheim-Museum 
GRin Bergfeld teilt mit, dass im Buchheim-Museum derzeit eine Janosch-Ausstellung zu 
sehen ist. 
 
Bürgerbeteiligung und Betriebsausflug 
Gemeinderat spricht der Verwaltung ein Lob für die gelungene Veranstaltung am 09.07.2019  
und den Betriebsausflug aus.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Gefertigt: 
 
 
 
 Angelika Dinger 

   Genehmigt: 
 
 
 
Anton Maier 
2. Bürgermeister 
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